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陕西省咸阳市兴平市 2023-2024 学年七年级下学期期中数学试

题

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．下列图形中， 1 和 2 是对顶角的是（    ）

A． B．

C．

D．

2．王师傅到加油站加油，如图是所用的加油机上的数据显示牌，其中的常量是（    ）

A．金额 B．数量 C．单价 D．金额和数量

3．世界上体积最小的动物要比蚂蚁小很多倍，它是被命名为 39H 的原生动物，它的最长直

径才 0.0000003 米，数据 0.0000003 用科学记数法表示为（    ）

A． 60.3 10 B． 63 10 C． 73 10 D． 73 10

4．如图，下列说法不正确的是（    ）

A． 1 与 3 是同位角 B． 3 与 4 是对顶角

C． 2 与 3 是内错角 D． 2 与 4 是同旁内角

5．下列运算中，正确的是（    ）

A．  2 3 6a a a  B． 6 2 4a a a 
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C．  32 52 8a a   D．    22 3 2 3 4 6a a a   

6．如图，在三角形 ABC 中，点 D，E，F 分别在边 , ,AB AC BC 上，则下列条件中，能判定

AB EF∥ 的是（    ）

A． 1 2 180     B． 1 4  

C． 2 3  D． 2 5  

7．如图，有卡片 A 类，B 类，C 类各 40 张，其中 A，B 两类卡片都是正方形，C 类卡片是

长方形．现要拼一个长为  3 7a b ，宽为  5 2a b 的大长方形，则所准备的 C 类卡片的张

数（    ）

A．不够用，还缺 1 张 B．不够用，还缺 5 张

C．够用，剩余 1 张 D．够用，剩余 5 张

8．PTC 是一种新型的半导体陶瓷材料，它有一个根据需要设定的温度，称为“居里点温

度”，低于这个温度时，其电阻值随温度的升高而减小，高于这个温度时，电阻值则随温度

的升高而增大用PTC 材料制成的电热器具有发热控温双重功能，应用十分广泛．如图 1 是

某款家用电灭蚊器，它的发热部分就使用了PTC 发热材料，其电阻值  KΩR 随温度  T ℃

变化的关系图象如图 2 所示，下列说法不正确的是（    ）
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A．由图 2 可知，该PTC 发热材料的“居里点温度”是30℃

B．当 80 CT   时，该PTC 发热材料的电阻值为14k

C．当 10kR  时， 60 CT  

D．发热部分的电阻值随温度的升高而增大

二、填空题

9．如图，某污水处理厂要从 A 处把处理过的水引入排水渠 PQ，为了节约用料，铺设垂直

于排水渠的管道 AB ．这种铺设方法蕴含的数学原理是           ．

10．如果 2 ( 2) 9x m x   是一个完全平方式，那么m 的值是          ．

11．比较大小： 452       303 ．（填“ ”或“ ”）

12．兴平市出租车白天的收费起步价为 5 元，即路程不超过 3 公里时收费 5 元，超过部分每

公里收费 1.5 元，若乘客白天乘坐出租车的路程为  3x x  公里，乘车费为 y 元，则 y 与 x

之间的关系式为      ．

13．如图， AN 平分 BAM ， BM 平分 ABN ， AN BM 于点 C， 25MBN  ，则下列说

法：① 90BCN  ；② AM BNP ；③ 50DAM  ；④ 60MAN  ，其中正确的

是      ．（填序号）
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三、解答题

14．计算：
3 0 21( 2) (2024 π) ( )

3
     ．

15．计算：

(1)   3 2 5m n m n  ；

(2)  3 28 6 3 2a a a a   ．

16．兴平大蒜是兴平市特产，是全国农产品地理标志兴平大蒜蒜皮紫红色、整齐美观、营养

丰富，富含蛋白质氨基酸、维生素 C 及钙等微量元素．李叔叔家种植大蒜，其去年售卖大

蒜的定价为 4.5元/斤，若一次性购买 10 斤以上，超过 10 斤部分的大蒜的价格打八折．若小

辉妈妈一次性购买  10x x  斤，付款金额为 y 元，求 y 与 x 之间的关系式．

17．计算： 22024 2023 2025  ．

18．如图，已知 ABC DEF ， ．请用尺规在 DEF 内作 DEG ，使得

DEG DEF ABC     ．（保留作图痕迹，不写作法）

 

19．如图，已知 1 110  ， 2 70Ð = °， B C   ，试说明 AB 与CD 平行吗？为什么？

20．如图，把一些相同规格的碗整齐地叠放在水平桌面上，这摞碗的高度  cmh 随着碗的数

量 x（只）变化而变化的情况如下表所示：
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碗的数量 x（只） 1 2 3 4 …

高度  cmh 6 7.3 8.6 9.9 …

(1)上述两个变量之间的关系中，自变量是______；因变量是______；

(2)请你写出 h 与 x 之间的关系式；

(3)若这摞碗的高度为13.8cm，求这摞碗的数量．

21．如图，在三角形 ABC 中，BE FG∥ ， 1 3   ， 60ABC  ，求 BDE 的度数．请将

下面的解答过程补充完整，并在括号里填上相应的理由．

  

解：因为BE FG∥ （已知），

所以 3  ______（_______________）．

因为 1 3    （已知），

所以 1  ______（等量代换），

所以DE∥ _____（_______________）．

ABC  _____ 180 （_______________）．

60ABC  Q ，

120BDE  ．

22．为了体验大学校园文化，小华周末骑电动车从家出发去西安交大，当他骑了一段路时，

想起要帮在交大读书的张浩买一本书，于是原路返回到刚经过的书店，买到书后继续前往交

大，如图是他离家的距离与时间的关系示意图，请根据图中提供的信息解答下列问题：
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(1)小华家离西安交大的距离是多少？书店离家多远？

(2)小华在书店停留了多长时间？

(3)本次去西安交大途中，小华一共行驶了多少米？其中小华买到书后从书店前往西安交大

的速度为多少？

23．如图，直线 AB 与CD 相交于点 O，OE AB ，OF CD ．

(1)写出图中 BOF 的所有余角；

(2)若 4BOC EOF   ，求 EOF 的度数．

24．定义
a c

ad bc
b d

  ，如
1 2

1 3 2 4 5
4 3

      ．已知
2 1 1

1 2
x

A
mx x





（m 为常数），

1 1
1 1

x x
B

x x
 


 

．

(1)若 A 的代数式中不含 x 的一次项，求 m 的值；

(2)若 A 中的 m 满足 1 48 2 2m  ，计算 A B 的结果．

25．已知 AB CD∥ ，点 A 在射线FE上．

(1)如图 1，若 90EFD  ， 116BAF  ，求 D 的度数；

(2)如图 2，设 BAF   ， EFD   ， D   ，猜想 ， ，
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的数量关系，并说明理由．

26．完全平方公式的变形及其应用．

完全平方公式有：  2 2 22a b a ab b    ；  2 2 22a b a ab b    ．

在解题过程中，根据题意，若将公式进行变形，可以达到快速求解的目的，其变形主要有下

列几种情形：

①  22 2 2a b a b ab    ；②  22 2 2a b a b ab    ；③ 2 2 2 21 ( ) ( )
2

a b a b a b      ；④

2 21 ( ) ( )
4

ab a b a b      ．

请你根据对上述内容的理解，解答下列问题：

(1)已知 5x y  ， 3x y  ，求 xy的值；

(2)若 x 满足    2 22024 2021 4057x x    ，求   2024 2021x x  的值；

(3)如图，将正方形 EFGH 叠放在正方形 ABCD上，重叠部分 LFKD是一个长方形， 8AL  ，

12CK  ．沿着 LD KD， 所在直线将正方形EFGH 分割成四个部分，若四边形ELDN 和四边

形DKGM 恰好为正方形，且它们的面积之和为 400，求长方形 NDMH 的面积（提示：设

LD a ，DK b ）
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参考答案：

1．B

【分析】本题考查了对顶角的判断，根据对顶角的定义 “有公共顶点且两条边都互为反向延

长线的两个角称为对顶角”逐项进行判断即可．

【详解】解：A、两角没有共同顶点，不是对顶角，不符合题意；

B、符合对顶角的定义，是对顶角，符合题意；

C、两角的两条边其中一条不互为反向延长线，不符合题意；

D、两角的两条边其中一条不互为反向延长线，不符合题意；

故选：B．

2．C

【分析】本题主要考查了常量与变量的定义，汽油的单价是不会变的，因此是常量，而金额

会随着数量的变化而变化，因此金额和数量是变量．

【详解】解：∵在一个变化过程中，数值始终不变的量是常量，

其中的常量是单价．

故选：C．

3．C

【分析】本题主要考查科学记数法．科学记数法的表示形式为 10 na  的形式，其中

1 10a  ，n 为整数．解题关键是正确确定 a 的值以及 n 的值．

【详解】解： 70.0000003 3 10-= ´ ，

故选：C．

4．C

【分析】本题考查了同位角，对顶角，内错角，同旁内角的定义，根据同位角，对顶角，内

错角，同旁内角的定义逐项进行判断即可．

【详解】解：A、 1 与 3 是同位角，不符合题意；

B、 3 与 4 是对顶角，不符合题意；

C、 2 与 3 不是内错角，不正确，符合题意

D、 2 与 4 是同旁内角，不符合题意，

故选：C．

5．B
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【分析】本题考查了同底数幂的乘除法，积的乘方，多项式乘以多项式，根据同底数幂的乘

除法，积的乘方，多项式乘以多项式的运算法则进行计算即可．

【详解】解：A、  2 3 2 3 5a a a a a   ，原计算错误，不符合题意；

B、 6 2 4a a a  ，原计算正确，符合题意；

B、  32 62 8a a   ，原计算错误，不符合题意；

D、    22 3 2 3 4 9a a a    ，原计算错误，不符合题意；

故选：B．

6．D

【分析】此题主要考查了平行线的判定，正确掌握平行线的判定方法是解题关键．平行线的

判定方法：“同位角相等，两直线平行；内错角相等，两直线平行；同旁内角互补，两直线

平行”．

本题中，“利用同位角相等，两直线平行”，即可作出判断．

【详解】解：A、 1 2 180    ，得到DE BC∥ ，故本选项不符合题意；

B、 1 4   ，不能得到 AB EF∥ ，故本选项不符合题意；

C、 2 3  ，不能得到 AB EF∥ ，故本选项不符合题意；

D、 2 5   ，得到 AB EF∥ ，故本选项符合题意，

故选：D．

7．A

【分析】本题主要考查多项式与多项式的乘法与图形的面积，熟练掌握多项式乘多项式的运

算法则是关键．

根据大长方形的面积公式求出拼成大长方形的面积，再对比卡片的面积，即可求解．

【详解】解：大长方形的面积为：

   2 2 2 23 7 5 2 15 6 35 14 15 41 14a b a b a ab ab b a ab b         ，

∵C 类卡片的面积为 ab ,

∴需要 41 张，

∵C 类 40 张

∴不够，还缺 1 张，

故选：A．
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8．D

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。

如要下载或阅读全文，请访问：

https://d.book118.com/955201223043011210

https://d.book118.com/955201223043011210

